

# 综合实力更加雄厚 服务质效显著提升

## ——国新办发布会聚焦“十四五”时期金融业发展成就

金融是国民经济的血脉，是国家核心竞争力的重要组成部分。

国务院新闻办公室22日举行“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会，中国人民银行、金融监管总局、中国证监会、国家外汇局四部门负责人介绍“十四五”时期我国金融业发展成就。

### 行业综合实力更加雄厚

截至今年6月末，中国银行业总资产近470万亿元，位居世界第一；股票、债券市场规模位居世界第二；外汇储备规模连续20年位居世界第一……一组来自发布会的数据显示，我国金融业的国际竞争力和影响力显著增强。

“在党中央坚强领导下，我国金融事业取得新的重大成就。金融体制改革全面深化，顶层设计更加完善，我国金融治理体系和治理能力现代化迈上新台阶。”中国人民银行行长潘功胜表示。

金融监管总局局长李云泽表示，银行业保险业高质量发展实现新跨越，综合实力更加雄厚，全球最大信贷和第二大保险市场地位更加稳固。

近年来，我国着力健全资本市场功能，提高直接融资比重。今年8月，A股市场总市值首次突破100万亿元。中国证监会主席吴清表示，“十四五”期间，我国资本市场实现了量的稳步增长和质的有效提升，也为“十五五”高质量发展打下了坚实基础。

“我们持续做好外汇储备经营管理，保障资产安全、流动和保值增值，外汇储备充分发挥了国家经济金融重要‘稳定器’和‘压舱石’作用。”中国人民银行副行长、国家外汇局局长朱鹤新表示。

### 金融服务实体经济质效大幅提升

金融活，经济活；金融稳，经济稳。

“十四五”以来，金融系统坚持从经济社会大局出发，着力优化金融资源配置，重点领域和薄弱环节服务质效明显提升。

来自发布会的数据显示，5年来，银行业保险业通过信贷、债券、股权等多种方式，为实体经济提供新增资金170万亿元。近5年，交易所市场股票融资合计达到57.5万亿元，直

接融资比重较“十三五”末提升2.8个百分点，达到31.6%。

资金总量增加的同时，资金结构持续优化。5年来，科研技术贷款、制造业中长期贷款、基础设施贷款年均增长27.2%、21.7%、10.1%。目前普惠型小微企业贷款余额36万亿元，是“十三五”末的2.3倍，利率下降2个百分点。目前A股科技板块市值占比超过四分之一。

民生保障显著增强。5年来，保险业累计赔付9万亿元，较“十三五”时期增长61.7%。农业保险为8亿户次农户提供风险保障。商业养老、健康保险积累准备金11万亿元。

不断畅通的金融血脉，离不开宏观政策的有力引导。“坚持支持性的货币政策立场，中国特色现代货币政策框架初步形成，实施和传导更为有效，助力‘十四五’经济社会发展主要目标顺利完成。”潘功胜表示。

### 防范化解金融风险取得重要成果

防范化解金融风险是金融工作的永恒主题。

5年来，我国防范化解金融风险取得重要成果。目前我

国金融体系总体稳健，金融机构整体健康，金融市场运行平稳。

截至今年6月末，与2023年初相比，融资平台数量下降超过60%；优化调整首付比例、房贷利率等多项政策，并降低存量房贷利率，每年可为超过5000万户家庭减少利息支出约3000亿元……重点领域风险有序化解。

稳妥处置中小金融机构风险是重中之重。“当前，无论是高风险机构数量还是高风险资产规模，都较峰值大幅压降，在金融体系中占比都较小，风险完全可控。”李云泽说，相当部分省份已实现高风险中小机构“动态清零”。

吴清表示，“十四五”期间，A股市场韧性和抗风险能力明显增强，上证综指年化波动率15.9%，较“十三五”期间下降2.8个百分点。

“要平衡好短期与长期、支持实体经济与保持金融体系自身健康性、内部均衡与外部均衡的关系，维护我国金融稳定和金融安全。”潘功胜说。

### 金融业改革开放持续推进

持续推动金融供给侧结构性改革

改革，纵深推进科创板、创业板改革，完善合格境外投资者制度……金融管理部门在发布会释放的一系列信息，折射出我国持续推进金融改革开放的坚实步伐。

以改革激活活力促发展。截至今年8月底，各类中长期资金合计持有A股流通股市值约21.4万亿元，较“十三五”末增长32%；推进贸易收支便利化、跨境贸易投资高水平开放试点等改革落地见效，“十四五”以来办理相关业务近4.6万亿美元。

以改革强监管防风险。“总局系统机构改革圆满收官，‘四级垂管’架构有效运转，金融消保统筹工作扎实推进，省市县三级防非打非机制全面覆盖。”李云泽表示。

全球前50大银行有43家在华设立机构，40家最大的保险公司半数已进入中国；7月末境外机构和持有境内股票、债券、存贷款超10万亿元……我国金融对外开放成效显著。

“我们将持续打造市场化、法治化、国际化的营商环境，统筹推进金融开放和安全，助力构建更高水平开放型经济新体制。”朱鹤新表示。

(新华社北京9月22日电)

## 五部门联合印发方案 推动钢铁行业稳增长

新华社北京9月22日电 记者22日从工业和信息化部获悉，工业和信息化部、自然资源部、生态环境部、商务部、市场监管总局五部门日前联合印发《钢铁行业稳增长工作方案（2025—2026年）》，其中提出，2025年到2026年，钢铁行业增加值年均增长4%左右。

方案还明确了一系列2025年至2026年钢铁行业稳增长主要目标：经济效益企稳回升，市场供需更趋平衡，产业结构更加优化，有效供给能力不断增强，绿色低碳、数字化发展水平显著提升。

当前，钢铁行业供给总量过大，有效需求不足，供需失衡是影响行业发展质量和效益的主要矛盾。方案从供需两端协同发力提出五方面十项举措，推动钢铁行业实现质的有效提升和量的合理增长。

在供给端，实施产能产量精准调控、推进钢铁企业分级分类管理，加强行业自律，促进优胜劣汰；增强高端产品供给能力，促进大宗产品质量升级、稳定原燃料供给，提升有效供给能力。

在需求端，方案围绕深化重点领域合作、推广重点领域应用、培育供应链服务平台三方面挖掘钢材应用需求，维护钢材市场稳定，激发市场消费潜力。

此外，方案还提出推进工艺设备更新、加快数字化转型、推进绿色低碳改造，促进转型升级，通过强化钢铁产品出口管理等方式提高国际化发展水平。

## 缅北白家犯罪集团 主案一审开庭

新华社深圳9月22日电 2025年9月19日至22日，广东省深圳市中级人民法院一审公开开庭审理了白所成、白应苍等21名被告人诈骗、故意杀人、故意伤害、绑架、敲诈勒索、开设赌场、组织、强迫卖淫、非法拘禁、组织他人偷越国（边）境、偷越国（边）境、走私、贩卖、运输、制造毒品、帮助毁灭、伪造证据一案。

广东省深圳市人民检察院起诉指控：2009年8月以来，以白所成、白应苍（另案处理）、白应苍等家族核心成员为首要分子，以白应香、白应兰、白应萍、白应改（均另案处理）、李福寿等家族成员，杨再华、罗文筠（均另案处理）等亲信下属及杨再军、刘华龙（均另案处理）、李龙华等武装头目为重要成员的犯罪集团，利用白家家族在缅甸果敢地区的影响力，依托家族武装力量，通过自行建设、合作开发等方式设立百胜宾馆、腾龙一号楼、苍胜科技园等41个园区，招揽、吸引杨立强、陈双福、廖本峰等多名“金主”入驻并提供武装庇护，伙同“金主”实施电信网络诈骗，故意杀人，故意伤害，绑架，敲诈勒索，开设赌场，组织他人偷越国（边）境，组织、强迫卖淫等犯罪活动，造成6名中国公民死亡、多名中国公民受伤，涉赌、诈资金200余亿元。此外，白应苍还伙同贩卖、制造毒品甲基苯丙胺约11吨。检察机关以诈骗罪、故意杀人罪、故意伤害罪等12项罪名追究白家犯罪集团及其关联犯罪团伙成员的刑事责任。

庭审中，检察机关出示了相关证据，各被告人及其辩护人进行了质证，控辩双方在法庭的主持下充分发表了意见，各被告人进行了最后陈述。

庭审结束后，法庭宣布休庭，将择期宣判。

人大代表、政协委员、当事人家属和各界群众100余人旁听了庭审。



## 丰收的喜悦

9月22日，在广西龙胜各族自治县瓢里镇平岭村，村民将刚采摘的百香果装箱准备出售。金秋时节，各地农民在田间地头忙碌，脸上洋溢着丰收的喜悦。

(新华社发)

## 中国海军三型舰载机 在福建舰成功完成起降训练



福建舰航空保障人员引导空警-600舰载预警机飞行员展开机翼（资料照片）。

(新华社发)

新华社北京9月22日电 记者22日从海军有关部门获悉，在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上受阅的歼-15T、歼-35和空警-600三型舰载机，已于此前成功完成在福建舰上的首次弹射起飞和着舰训练。这是我国航母发展历程中取得的又一次突破，标志着福建舰具备了电磁弹射和回收能力，对推进海军转型发展具有里程碑意义。

据介绍，在此前组织的多次试验训练任务中，海军多名飞行员驾驶这三型舰载机，成功在福建舰上实现起降，验证了我国完全自主研制的电磁弹射和阻拦系统与多型舰载机的良好适配性，使福建舰初步具备全甲板作业能力。为后续各型舰载机融入航母编队体系打下良好基础。

近年来，海军舰载航空事业加速发展，完成了从单机到体系、从岸基到舰基、从滑跃到弹射、从能飞到能战的巨大跨越，人民海军正朝着全面建成世界一流海军稳步前进。

自2024年5月开展首次海试以来，福建舰按计划有序开展各项海上试验，顺利推进各类装备调试和整体运行稳定性测试。

## 武力打不出和平 暴力换不来安全

### 外交部：坚定支持巴勒斯坦人民恢复民族合法权利的正义事业

新华社北京9月22日电 针对当前巴以冲突局势，外交部发言人郭嘉昆22日表示，武力打不出和平，暴力换不来安全。中方愿同国际社会一道努力，继续致力于加沙停火止战，坚定支持巴勒斯坦人民恢复民族合法权利的正义事业，为早日全面、公正、持久解决巴勒斯坦问题作出不懈努力。

当日例行记者会上，有记者问：近期巴以冲突紧张局势进一步升级，造成大量巴勒斯坦平民死伤和流离失所。我们注意到，多个国家陆续宣布承认巴勒斯坦国，其中不乏英国、加拿大、澳大利亚等西方国家。但同时，美国仍然在向以色列出售武器装备，并宣称同海湾国家商讨战后加沙临时治理架构。中方对此有何评论？

郭嘉昆表示，早日结束冲突、构建持久和平，是巴以和中东地区人民的共同期盼，也是国际社会的当务之急。

“加沙属于巴勒斯坦人民，是巴勒斯坦领土不可分割的一部分。”郭嘉昆说，中方认为，当前局势下，必须以最大的紧迫感推动加沙全面停火，缓解人道主义灾难，对以色列有特殊影响的国家应切实负起责任；必须让“巴人治巴”的原则真正落地，在战后治理和重建安排问题上维护巴勒斯坦民族的正当权利；必须坚持“两国方案”不动摇，汇聚更多国际共识，拒绝任何侵蚀“两国方案”基础的单边行动。

“武力打不出和平，暴力换不来安全。中方愿同国际社会一道努力，继续致力于加沙停火止战，坚定支持巴勒斯坦人民恢复民族合法权利的正义事业，为早日全面、公正、持久解决巴勒斯坦问题作出不懈努力。”郭嘉昆说。

## 防御台风“桦加沙” 交通运输部加强防范应对工作



9月22日，在福建省泉州市泉港区峰尾镇城峰国家一级渔港，回港避风的渔船整齐排列。（新华社发）

记者22日从交通运输部获悉，受今年第18号台风“桦加沙”影响，交通运输部于当日提升台风防御响应为二级，并派出工作组赴广东，指导相关单位加强联动、压实责任，落实预警“叫应”机制和主动防御措施，全力保障行业运行安全平稳有序。

据了解，今年第18号台风“桦加沙”已加强为超强台风，中心附近最大风力达到17级以上，预计将于23日凌晨进入南海东北部海面，并逐渐向广东中西部至海南岛东北部一带沿海靠近。

据交通运输部有关负责人介绍，广东、广西、海南、福建等地海事部门充分发挥防台风协调联动机制，切实做好北上南下船舶管控工作，共同做好本轮超强台风的避风组织工作。琼州海峡客滚运输预计将于23日下午停运，46艘客滚船将前往三亚水域避风。

交通运输部救助打捞局根据对台风路径和极端天气的研判，科学动态高效对受影响区域的救助力量进行优化调整，在海口至东山海域部署10艘大功率海洋救助船、4架救助航空器、8支应急救援队，前置23艘应急联动船舶，开展24小时应急值守。

广东海事局分区分类细化船舶防台避风措施，对13511艘次船舶开展“一对一”点名核查，发布预警信息4万余条次，转移超1万艘次沿海船舶前往合适水域避风，并采取“海巡、空巡、电巡、岸巡”的方式，对码头、船厂、桥区、锚地等重点避风水域进行再核实、再检查，坚决做到“应停尽停、应关尽关、应撤尽撤”。

海南海事局启动“海事+气象”联防联控联动机制，多渠道、高频次发布预警信息。紧盯南下避风船舶，做好动态盯防、安全提醒、交通组织、服务保障等工作。针对渔船在台风前集中返港的情况，强化航行密集区点验预警，防范商渔船发生事故。

这名负责人表示，下一步，交通运输部将密切关注台风动态，加强监测预警和调度指挥等工作，指导各有关省级交通运输主管部门和单位，紧盯海上、内河重点水域，紧盯港口、海上工程项目等重点领域，强化主动防御，严格执行恶劣天气禁限航规定，有序锚泊、加强系固，切实做好台风防御工作，合力筑牢安全防线。

业内人士表示，受台风天气影响区域的人员要及时通过广播、网络等渠道关注天气预报，掌握暴雨、大风等灾害性天气最新预警信息，不贸然进行出行活动。台风天气往往会带来暴雨，若需要驾车出行，要适当降低车速，开启车辆示廓灯、近光灯和前后雾灯；雨中超车时，适当加大与其他车辆及道路边缘的距离。

(新华社北京9月22日电)